宁波市海曙区公益组织发展基金会
中长期发展规划(2014—2020年)

一、执行概述

本文为宁波市海曙区公益组织发展基金会（以下简称基金会）中长期（2014-2020年）发展规划。宁波市海曙区公益组织发展基金会是经市民政局批准于2013年10月28日成立的区域性性非公募基金会。自成立以来，基金会致力于培育扶持社会组织发展，引导社会组织服务社会，使社会组织在参与社会治理中发挥出越来越重要而又积极的作用。
为了发挥基金会的优势，将基金会建设成公开、透明、高效率和高公信力的区域性基金会，特制定本规划。

二、宗旨、目标、承诺

（一）宗旨：培育扶持社会组织发展，引导社会组织服务社会，集天下之善心，谋社会之福祉。

（二）目标：加强专业化、规范化、科学化、社会化建设，力争通过6年的努力，将基金会建设成公开、透明、高效率、高公信力的基金会。

（三）承诺：为了达成目标，基金会承诺将通过最好的项目设计，最大限度提高善款的使用效率，提升社会组织服务水平。
三、基金会SWOT分析（态势分析）
（一）优势 
1、海曙区财政、民政部门的大力支持；

2、可以借助区民政局、区社会组织服务中心拥有的一支具有较强执行力的社区工作者队伍和社会组织资源；

3、财务状况与资产状况良好； 

4、初步确立了社会化工作方式，团结联系了一大批富有社会责任感的爱心单位，募款渠道宽；
5、目标人群清晰，较容易唤起社会同情心与社会捐助。

（二）劣势 

1、公益项目的策划力度不够，业务的竞争力还有待加强；

2、公益项目的前期调研、中期监测、后期评估与反馈还需加强；

3、筹款渠道不畅通；

4、外部缺乏竞争意识，内部缺乏激励机制；

5、公益项目宣传深度不够，典型宣传不够，难以打动捐赠者，知名度不高；
6、对外联络较少，与其他基金会合作不足；

7、专业人才缺乏，团队建设需要改善，管理制度需要完善，专业人才需要培养；

（三）发展机遇 

1、国家重视社会组织作用，鼓励社会组织发展；
2、慈善黄金时代到来，公众慈善意识日益增强，企业社会责任普遍提高。
（四）面临的挑战 

1、基金会数量日益增多，分流部分慈善资源；
2、社会对基金会运作的透明度、公信力、执行力要求的不断提高；
3、利用机遇能力不足。
四、基金会“四化”战略
针对基金会面临的问题，为了实现“公开、透明、高效率、高公信力的基金会”的目标，基金会将努力通过引入职业化的管理运作模式，管好用好公益资源，建立一个分工明确、专业运作、资源优化组合的体系，力争到2020年建成组织结构科学、激励机制有效、社会服务专业型的高效率基金会。

一、专业化。在资金筹集、项目设计、项目运作以及项目评估方面，要更多地了解服务对象的需求，根据需求和自身能力开展公益项目，逐渐提高专业化水准，不断提高运作水平。增强项目监测力度，除了原有监测手段之外，还可以借鉴中国扶贫基金会等公益组织的项目监测方法；在项目结束前，委托第三方评估团队对项目效果进行独立评估，评估结果向公众公开。

二、规范化。一是法制化发展战略，即按照国家相关法律法规的要求，依法治会，不断完善现有规章制度，促进管理工作的制度化；二是进一步发挥理事会、监事的作用，使理事会逐渐成为基金会的决策主体，监事成为基金会的监督主体；三是发挥社会监督的作用，进一步贯彻落实公开透明的原则，向社会公众公开基金会财务、活动、管理等方面的信息，随时接受社会的监督。

三、科学化。一是决策科学化，结合社会组织的发展现状和实际，系统地分析主客观条件，进一步明确基金会的发展方向。在此基础上，建立民主、开放、有效的决策监督机制，实现基金会的可持续发展。二是管理科学化，进一步优化基金会机构人员组合，充分调动各方面积极性，在不断提高工作效率的同时，努力实现人尽其才、物尽其用。三是工作方式科学化，实现从主要依靠经验向主要依靠科学的转化。从筹资、项目实施和自身建设等环节入手，提高人员的素质与水平；以流程的优化来提高效率，通过流程中人员的紧密配合来提高工作效率。

四、社会化。在保证现有筹款优势前提下，进一步提高来源于社会公众捐赠资源所占比重，拓展筹款空间。在实现社会化过程中，要处理好以下几个方面关系：一是处理好争取政府支持和争取社会支持的关系。基金会的发展离不开政府的支持，但是不能全部依赖政府，需要不断增加独立自主筹资的能力。二是处理好资源动员方式继承与创新的关系。在巩固现有方式的基础上，更多地开展筹资培训，如到社会化筹资程度较高的公益组织学习，提高基金会工作人员筹资的运作能力。三是处理好意愿和行为的关系。通过深入细致的工作，努力将社会公众的捐赠意愿转变为捐赠行为。四是处理好开发志愿服务资源和物质资源的关系。伴随着公益事业的发展，志愿服务资源将发挥越来越大的作用，基金会要依托区社会组织服务中心动员社会公众参与有组织性的志愿服务，并通过资助公益项目，在基层解决诉求，实现社会化治理，促进和谐社会建设。
